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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Rozvoj klíčových kompetencí žáků prostřednictvím realizace projektových dnů
reg. č.: CZ.1.07/1.1.03/03.0005

Metodika k projektovému dni
Název projektového dne: Prací, mycí a čistící prostředky
Anotace

Projekt je určen pro studenty 3. ročníků gymnázií a odborných SŠ. Zahrnuje chemické a biologické experimenty, ověřující účinnost pracích, mycích a čistících prostředků používaných v domácnostech. Realizuje experimenty, jimiž se studenti naučí „vyrobit“ mýdlo a Savo a ověřit jejich fyzikální, chemické a čistící vlastnosti.
Cílová skupina

Projekt je určen pro studenty 3. ročníků gymnázií a odborných SŠ. 
Zařazení projektového dne do vzdělávacího programu

Projekt integruje předměty chemie, biologie, ekologie, případně IKT (zpracování výsledků). Je využitelný ve vzdělávací oblasti Člověk a příroda (učivo: organická chemie - chemie kolem nás, biologie – ekologie - člověk a životní prostředí) a Člověk a svět práce (práce s laboratorní technikou). V projektu se uplatňují všechny cílové kompetence (popsány v ŠVP).

Materiální zabezpečení projektového dne

Projekt je plánován pro 1 třídu, tj. asi 30 studentů. Jsou potřeba tyto pomůcky a chemikálie: 

· Zkumavky se zátkami



· Mýdlo

· Tyčinka

· Lžička

· Látka z bavlny

· Nůžky

· Umývatelná podložka

· Modrý inkoust

· Váhy

· Prášek pro jemné praní

· Prášek s bělícími účinky

· Peroxohydrát boritanu sodného

· Kádinky

· Stojánek na zkumavky

· Kalibrované zkumavky

· Kapátko

· Minerální voda

· Destilovaná voda

· Ethanol

· Kádinka

· Olej

· Zápalky
· Sací papír

· Petriho miska

· Pepř

· Porcelánová miska

· Síťka

· Trojnožka

· Kahan

· Kleště

· Stopky

· Jelení lůj, NaOH, NaCl, fenolftalein

· Testy na fosfáty a dusičnany

· Odměrná baňka 100 ml

· Detergenty
· Prací prášky

· pH metr

· Byrety
· Odměrná baňka
· Změkčovač vody (soda, Calgon)
Finance

Prací, mycí a čistící prostředky – různé druhy, olej, inkoust, jelení lůj

800,-
(je možné částku zredukovat v případě, že si vzorky detergentů přinesou studenti sami)
Chemikálie – jsou běžně dostupné v chemických skladech škol (většinou není potřeba je kupovat)

Vstupní motivace studentů

Tematicky zaměřený projekt nazvaný Prací, mycí a čistící prostředky si klade za cíl ukázat studentům široké použití znalostí z chemie, biologie a ekologie v domácnosti v rámci běžného života. Vlastním zapojením studentů by mělo dojít k prohloubení zájmu o přírodní vědy, zdokonalení dovedností a manuální zručnosti. Práce ve skupinách se podílí na posílení prevence nežádoucího chování a vzniku sociálně-patologických jevů. Úspěšné provedení projektu by mělo přispět k rozvoji všech klíčových kompetencí. 

V rámci projektu provádějí studenti analýzu pracích, mycích a čistících prostředků. V průběhu projektového dne jsou rozděleni ve skupinkách a provádějí praktické experimenty, jejichž cílem je stanovení kvality pracích, mycích a čistících účinků vybraných pracích prášků, saponátů a mýdel. Studenti se naučí připravit mýdlo, ověřovat jeho fyzikální a chemické vlastnosti a z nich vyplývající účinky na zdraví člověka a využití v domácnostech a různých pracovištích. Dále připravují Savo a dokazují jeho bělící účinky. Součástí biologické části projektu je pozorování přemnožených řas a sinic – tzv. vodního květu, který se vytváří účinkem nadměrného používání dusičnanů a fosfátů, tvořících nemalou součást pracích prášků.

Realizace projektového dne – návod pro učitele

V teoretické části se studenti seznámí s cílem a způsobem uskutečnění projektu. Budou jim vysvětleny postupy provedení jednotlivých úkolů. Pak se rozdělí na 2 poloviny a pracují v chemické a biologické laboratoři (případně v učebně vybavené potřebnými pomůckami). Po provedení předložených úkolů se obě poloviny prohodí tak, aby všichni studenti pracovali postupně na všech požadovaných úkolech. Jednotlivé experimenty provádějí studenti ve dvojicích a výsledky svých pozorování a důkazů zapisují do předem připravených pracovních listů. Následně se seznamují s výsledky experimentů ostatních spolužáků a zapisují je rovněž do svých materiálů. Na závěr sestaví prostřednictvím moderních technologií grafy a tabulky, vyhodnocující kvalitu ověřovaných pracích, mycích a čistících prostředků, které budou následně poskytnuty široké veřejnosti.
Časové podmínky

Celková doba trvání experimentální práce projektu je 6 vyučovacích hodin. Ke zpracování výsledků je zapotřebí využít následující hodiny výuky chemie nebo biologie, případně IKT. 
Participace

K realizaci projektu je nezbytná přítomnost 2 vyučujících chemie nebo biologie.
Zapojení partnera

Na projektu není potřeba zapojení partnera (město Jevíčko, UP Olomouc).
Příloha 1 – Materiály pro studenty
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